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O objetivo desta aula é algebrizar o conceito de decomposi¢cao em fatores
primos e aprender algumas fatoragoes bem legais!

1. Produtos Notaveis

a. (a+b)* = a® + 2ab + b*

b. (a —b)* = a? — 2ab + b*

c. (a+0b)*=a*+0*+ 3ab(a+b)

d. (a—10)®=a®—b>— 3ab(a — b)

e. (a+b)(a—"0b)=a*-0*

f. (a+b+c)*=a®+ b+ c®+ 2ab+ 2ac + 2bc

DO

. Algumas fatoracgoes triviais
a®+ b = (a+b)(a® — ab+b?)
b. a®> —b® = (a — b)(a® + ab + b?)

&

3. Fatoracoes nao tao notaveis
Usando os produtos notdveis acima, vamos aprender a fatorar!!

1. Fatore a® + b® + ¢ — 3abc.
Solucgao:

a® + b + & — 3abc =

a® + b + 3ab(a + b) — 3ab(a + b) + ¢ — 3abc =

(a+b)>+ c® — 3ab(a + b) — 3abc =
((a+b)+c)][(a+b)?—(a+b)c+ c*] —3abla+b+c) =
(a+b+ c)(a® + 2ab+ b* — ac — bc + * — 3ab) =
(a+b+c)(a® +b*+ * —ab— ac — be)

2. Fatore a* + 4b*.
Ezercicios Propostos

1. Calcule o valor de

(10" 4 324)(22% + 324) (34" + 324) (46" + 324) (58" + 324)
(4% 4 324)(16% + 324)(28% + 324)(40* + 324) (524 + 324)
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2. Mostre que todo inteiro pode ser escrito como soma de 5 cubos.

3. (a) Efetue o produto
(x—1)(z+1)(2® +1)(z* + D (2® + 1)(2"® + 1) (2% 4+ 1) (2% + 1)

(b) Racionalize a expressao

1
(V2+1)(V2+1)(V2+1)(V2+ D)(V2+1)(V2+1)
4. O ntimero a é a média aritmética de trés nimeros, e b é a média aritmética

de seus quadrados. Expresse a média aritmética de seus produtos dois a dois
em termos de a e b.

5. Determine qual é o maior dos dois niimeros

123456 -+ 10%%9 123457 + 10°%
123457 + 1099 © 123458 + 1099

6. Mostrar que se a + b+ ¢ = 0 entao a® + b + ¢ = 3abc.

7. Encontre o quociente da divisao de a'?® — b'?® por

(a+ b)(a2 + bz)(a4 + b4)(a8 + bg)(al6 + blﬁ)(a?’2 + b32)(a64 + b64).
8. Calcule 1/(1000000) - (1000001) - (1000002) - (1000003) + 1.

9.Se 22+ + 1 =0, calcule o valor numérico de

1 1 1
(:Jc—i—5)24—(.%2—1—ﬁ)2+(x3—i—E)2+...+(x27+ﬁ)2.

10. Calcule 123456789% — 123456790 x 123456788.

11. Sejam a, b, ¢, d nimeros reais tais que: a®+b*+c3+d® = a+b+c+d = 0.
Prove que a soma de 2 destes nuimeros ¢é 0.



